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FELIETON REDAKCYJNY

[Autor jest zastępcą sekre-
tarza Stowarzyszenia Ka-
znodziejskiego przy Ge-
neralnej Konferencji
Kościoła Adwenty-
stów Dnia Siódme-
go i redaktorem na-
czelnym kwartalnika
Elder’s Digest].

zy możliwe jest doświadczenie
ożywienia i reformacji bez żywej
więzi z Chrystusem za pośred-

nictwem słów Pisma Świętego? W dzie-
jach Izraela opisanych w Biblii prawdzi-
we ożywienie prowadzące do reforma-
cji nigdy nie następowało z pominię-
ciem Bożego objawienia. Gdy Izraelici
po raz pierwszy oddali pokłon Panu, sta-
ło się to w wyniku tego, iż Najwyższy
wejrzał na niedolę swojego ludu (zob. Wj
4,31 BT). Przez wiarę w Słowo Boże ob-
jawione Mojżeszowi i wypowiedziane
przez Aarona lud ten zyskał nową siłę
i nową motywację, by przyłączyć się
do Najwyższego w realizacji Jego pla-
nu odkupienia i wyprowadzenia ich
z niewoli do Ziemi Obiecanej.

Z biegiem czasu Izraelici zanie-
dbali wierne wypełnianie przymierza
z Bogiem i zapomnieli o swojej
pierwszej miłości do Niego. Zaczęło
się to od zaniedbania tego, co On ob-

jawił w Torze, a następnie tego, co
objawił im przez proroków. Także
w czasach Jezusa prawdziwe ucznio-
stwo było związane z Jego Słowem.
Chrystus uczył, że Jego prawdziwi
uczniowie to ci, którzy trwają w Jego
Słowie (zob. J 8,31).

Pismo Święte wskazuje, że każdy
duchowy upadek w dziejach Izraela
był poprzedzony zaniedbaniem Boże-
go objawienia. Jeśli współczesny Ko-
ściół będzie powtarzał błędy, jakie po-
grążyły starożytnych Izraelitów, to nie
będzie dla niego nadziei!

Ożywienie i reformacja są zawsze
inicjowane przez Boga, który pragnie
ożywić i zreformować swój lud
na swoje podobieństwo. Pan czynił to
w przeszłości i czyni obecnie przez
objawienie. Objawienie, wola Najwyż-
szego dla Jego dzieci, nigdy nie jest
udzielane w oderwaniu od Słowa
Bożego, Biblii.

Tak więc gdy czekamy i żywimy
nadzieję na dar ożywienia i błogo-
sławieństwo reformacji, pamiętajmy
słowa Pawła z Kol 3,16: „Słowo
Chrystusowe niech mieszka w was
obficie”.

Ożywieni przez Jego Słowo to temat
niniejszego wydania kwartalnika. Wzy-
wam cię zatem do popularyzowania
tej inicjatywy Kościoła ogólnoświato-
wego w twoim zborze. Niech Bóg ci
błogosławi!  ✔

Jonas Arrais

Ożywienie
i reformacja
w Piśmie Świętym

C
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PS. Pod poniższym adresem możesz znaleźć podstawowy pakiet promocyjny, zawierający plakaty, broszurę i artykuł
prasowy. Skorzystaj z tych materiałów, by przekazywać informację o inicjatywie Ożywieni przez Jego Słowo wszędzie tam,
gdzie to możliwe. Podstawowy pakiet promocyjny: http://bit.ly/revivedbyhiswordbasic (18 Mb).

Pod poniższym adresem znajduje się pakiet promocyjny dla bardziej wymagających użytkowników, zawierający plik
z reklamami, broszurą, plakatami, artykułem prasowym i innymi materiałami. Skorzystaj z tych materiałów, by promować
inicjatywę Ożywieni przez Jego Słowo w publikacjach, na stronach internetowych, w biuletynach i wszelkich możliwych mass
mediach. Wszystkie materiały są w języku angielskim, ale załączono także pliki w programach Photoshop i InDesign do opra-
cowania innych wersji językowych. Dołączone zostały logo i ilustracje w wysokiej rozdzielczości w celu przygotowania
własnych projektów graficznych. Pakiet promocyjny dla zaawansowanych: http://bit.ly/revivedbyhisword (282 Mb).
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DUSZPASTERSTWO

1 lutego 2012 roku

Drodzy Przyjaciele!

Z wielkim entuzjazmem oczekujemy na rozpoczęcie realizacji ogólnoświa-

towego planu czytania Biblii „Ożywieni przez Jego Słowo”. Plan został uchwalo-

ny podczas dorocznego posiedzenia Rady Generalnej Konferencji Kościoła Ad-

wentystów Dnia Siódmego w 2011 roku, a jego realizacja rozpocznie się 17

kwietnia 2012 roku podczas wiosennego posiedzenia Rady Generalnej Konfe-

rencji. Mamy nadzieję i modlimy się o to, by miliony naszych współwyznawców,

adwentystów dnia siódmego, przyłączyły się do nas w czytaniu jednego roz-

działu Słowa Bożego dziennie, tak aby zakończyć to czytanie razem podczas

ogólnoświatowego zjazdu Kościoła w 2015.

Mark Finley i Sekretariat Informacji Generalnej Konferencji Kościoła Ad-

wentystów Dnia Siódmego przygotowali znakomity pakiet informacyjny, by przy-

bliżyć naszym współwyznawcom tę możliwość wspólnego skupienia się wokół Sło-

wa Bożego. Pakiet zawiera plakat, broszurę, artykuł, reklamy do czasopism itp.

Przygotowywane są spoty telewizyjne i radiowe. Codziennie aktualizowany blog

internetowy będzie umożliwiał interaktywny dialog w celu dzielenia się przemyśle-

niami dotyczącymi rozdziału studiowanego danego dnia. W informacji o projek-

cie podkreślono naszą pilną potrzebę skupienia się na Biblii w dążeniu do oży-

wienia i reformacji rozwijających się dzięki Bożemu błogosławieństwu.

Uprzejmie prosimy, byś przekazał ten materiał wszędzie, gdzie to możliwe,

celem jak najszybszego spopularyzowania planu. Dziękujemy za twoją pomoc

w przekazaniu niezbędnych materiałów wszystkim dyrektorom sekretariatów,

pastorom, nauczycielom, wydawcom i innym liderom. Mamy nadzieję, że wszy-

scy nasi współwyznawcy otrzymają informację i rozpoczną ten projekt czytania

Pisma Świętego wraz z nami, gdy przewodniczący Generalnej Konferencji Ko-

ścioła i przewodniczący wydziałów Kościoła poprowadzą nas w czytaniu pierw-

szych dwóch rozdziałów Księgi Rodzaju podczas wiosennego posiedzenia Rady

Generalnej Konferencji Kościoła Adwentystów Dnia Siódmego.

Raz jeszcze dziękujemy za twoją pomoc w działaniach zmierzających do te-

go, by nasi współwyznawcy zostali „Ożywieni przez Jego Słowo”, gdy razem zbli-

żamy się do powtórnego przyjścia Jezusa! Modlimy się za was wszystkich, gdy

idziecie i działacie z naszym Panem.

Wasi bracia w Chrystusie

Ted N.C. Wilson
Jerry N. Page

przewodniczący
dyrektor

Generalnej Konferencji Stowarzyszenia Kaznodziejskiego

przy Generalnej Konferencji

KOŚCIÓŁ
ADWENTYSTÓW

DNIA SIÓDMEGO Generalna Konferencja

Stowarzyszenie Kaznodziejskie
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historycznego punktu widzenia
Kościół Adwentystów Dnia
Siódmego opiera swoje istnienie

na Piśmie Świętym. Adwentyści to lu-
dzie opierający się na Biblii, wierzący
w Biblię i czytający Biblię. Nowa ini-
cjatywa ogólnoświatowego Kościoła ad-
wentystycznego Ożywieni przez Jego
Słowo, koordynowana przez Komitet
Ożywienia i Reformacji, ma na celu
wzmocnienie duchowego doświadcze-
nia każdego członka Kościoła.

„Studium Słowa Bożego prowadzą-
ce do zmieniającego życie doświadcze-
nia z Jezusem jest sednem ożywienia”
(Mark Finley, zastępca przewodniczą-
cego Generalnej Konferencji Kościoła
Adwentystów Dnia Siódmego).

„Dusza moja przylgnęła do prochu,
ożyw mnie według słowa twego” (Ps
119,25).

„Odrodzeni nie z nasienia skazitel-
nego, ale nieskazitelnego, przez Słowo
Boże, które żyje i trwa” (1 P 1,23).

„Poruczam was Panu i słowu łaski
jego, które ma moc zbudować i dać
wam dziedzictwo między wszystkimi
uświęconymi” (Dz 20,32).

„Nic tak nie wzmacnia intelektu jak
studium Pisma Świętego. Żadna inna
księga nie może tak uwznioślić myśli i do-
dać mocy naszym władzom umysłowym,
jak potężne i uszlachetniające prawdy
Biblii. Gdyby Słowo Boże było studiowa-
ne tak, jak powinno, człowiek posiadał-
by szerokie horyzonty myślowe, szlachet-
ny charakter i stałość celu, o które trud-
no w dzisiejszych czasach”1.

„Nic nie może zastąpić słuchania
Boga przemawiającego do nas przez

Jego Słowo” (Armando Miranda, zastęp-
ca przewodniczącego Generalnej Kon-
ferencji Kościoła Adwentystów Dnia
Siódmego). Studiowanie Biblii zawiera
trzy elementy prowadzące do ożywienia:

1. Jest podstawą prawdziwego oży-
wienia.

2. Pobudza, wzmacnia i podtrzy-
muje prawdziwe ożywienie.

3. Zapobiega fałszywym ożywieniom.
Nic nie może zastąpić słuchania

Pana przemawiającego do nas przez
Jego Słowo. Rozmyślanie z modlitwą
o Jego Słowie jest najważniejszym źró-
dłem duchowej siły.

Podsumowanie inicjatywy
Członkowie Kościoła zostali zapro-

szeni do czytania lub słuchania jedne-
go rozdziału Biblii dziennie, począwszy
od 17 kwietnia 2012 roku, tj. od pierw-
szego dnia wiosennego posiedzenia
Rady Generalnej Konferencji Kościoła
Adwentystów Dnia Siódmego.

Program rozpoczął się odczytaniem
przez Teda Wilsona, przewodniczącego
Generalnej Konferencji Kościoła Ad-
wentystów Dnia Siódmego, wraz z prze-
wodniczącymi wydziałów Kościoła
1. rozdziału Księgi Rodzaju z podzia-
łem na role. Wspomniani przewodni-
czący dokończą owo duchowe przedsię-
wzięcie, odczytując 22. rozdział Apoka-
lipsy Jana podczas ogólnoświatowego
zjazdu Kościoła adwentystycznego
w San Antonio w Teksasie w 2015
roku. Podczas 1171 dni od wiosennego
posiedzenia Rady Generalnej Konferen-
cji Kościoła w 2012 roku do początku
ogólnoświatowego zjazdu Kościoła 2 lip-
ca 2015 roku uczestnicy przeczytają 1189
rozdziałów Pisma Świętego. Czytając je-

den rozdział każdego dnia i dwa roz-
działy dziennie podczas ogólnoświatowe-
go zjazdu Kościoła, miliony uczestników
ukończą podróż przez Biblię. Blog in-
ternetowy na stronie Komitetu Ożywie-
nia i Reformacji pozwala uczestnikom
dzielić się przemyśleniami związanymi
ze studiowanymi rozdziałami.

Zjednoczeni
przez Jego Słowo

Ożywieni przez Jego Słowo to coś
znacznie większego niż czytanie jedne-
go rozdziału Pisma Świętego dziennie.
To inicjatywa kierująca uwagę całego
Kościoła ogólnoświatowego na znacze-
nie poznania Jezusa przez Jego Słowo
oraz zachęcająca rodziny do wspólne-
go czytania Biblii. W kulturach, w któ-
rych Pismo Święte nie jest łatwo dostęp-
ne, inicjatywa ta zachęci przywódców
do zgromadzenia zboru i wspólnego
czytania Biblii. Inicjatywa ta jest prosta,
praktyczna i dostępna.

Ożywieni przez Jego Słowo może
zjednoczyć cały Kościół wokół Pisma
Świętego i zmienić życie milionów
ludzi. Może się stać katalizatorem re-
gularnego i systematycznego studio-
wania Biblii. Celem inicjatywy Ożywieni
przez Jego Słowo jest zachęcenie każ-
dego członka Kościoła, by pozwolił
Duchowi Świętemu zmieniać go przez
rozmyślanie i modlitwę związane
ze studiowaniem jednego rozdziału
Pisma Świętego każdego dnia.

„Pragnę zaprosić wszystkich człon-
ków Kościoła do przyłączenia się
do ogólnoświatowej rodziny adwenty-
stycznej w czytaniu jednego rozdziału Bi-
blii dziennie w okresie od 17 kwietnia
2012 roku do zjazdu ogólnoświatowego
Kościoła latem 2015 roku. Jestem pewien,
że ta podróż przez Pismo Święte przybliży
nas do Jezusa. Gdy z modlitwą będzie-
my czytać Słowo Boże i rozmyślać o nim,
zostaniemy poprowadzeni do odnowio-
nego doświadczenia ze Zbawicielem,
w oczekiwaniu na Jego rychłe powtór-
ne przyjście” (Ted N.C. Wilson)2.  ✔

1 Ellen G. White, Pokój, za którym tęsknisz,
Warszawa 2011, wyd. III, s. 88.

2 Zob. www.revivalandreformation.org.

DUSZPASTERSTWO

Z
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tudiowanie Biblii w znacznym
stopniu straciło popularność
i centralną rolę w życiu ducho-

wym wierzących w wielu chrześcijań-
skich wyznaniach. Nie inaczej jest w ad-
wentyzmie. Niegdyś byliśmy ludem
Księgi, a teraz? To pytanie pozostaje
bez odpowiedzi wśród nowego pokole-
nia wyznawców. Istotny wpływ interne-
tu, telewizji i rozrywek odwraca uwagę
wielu od Pisma Świętego. Jednak wo-
bec tego nowego zjawiska kulturowego
Kościół nie powinien tracić nadziei.

Aby wiara była mocno ugruntowa-
na na pewnej podstawie, studiowaniu
Słowa Bożego należy przywrócić jego
pierwotne miejsce. Być może jednym
ze sposobów odnowienia w umysłach
wierzących znaczenia studiowania Bi-
blii jest wyjaśnianie, czym nie jest stu-
diowanie Pisma Świętego. Studiowanie
Słowa Bożego nie powinno być uważa-
ne za duchowy ciężar. Może być przy-
jemne, radosne i niezwykle praktyczne
z punktu widzenia codziennego życia.
Większość chrześcijan czytających
na co dzień Biblię czyni to albo z po-
czucia obowiązku wobec Boga, albo
w celu przygotowania się do kazania.
W wielu przypadkach takie czytanie
przynosi niewiele korzyści. Jednak tę
rzeczywistość można i należy zmienić.

Cel
Inicjatywa Kościoła ogólnoświato-

wego Ożywieni przez Jego Słowo, pro-
mowana przez Generalną Konferencję
i rozpoczęta 17 kwietnia 2012 podczas
wiosennego posiedzenia Rady General-
nej Konferencji Kościoła Adwentystów
Dnia Siódmego, jest wyzwaniem
dla wyznawców, by czytali jeden roz-
dział Biblii każdego dnia, rozmyślając
o tym, co czytają. Celem jest nie tylko
zmotywowanie współwyznawców
do poświęcania większej ilości czasu
na studiowanie Pisma Świętego, aby

doświadczyć prawdziwego ożywienia
i reformacji, ale także codzienne słu-
chanie głosu Bożego przemawiającego
do nas przez Biblię. Ci, którzy nie
otrzymali na czas informacji, mogą
przystąpić do inicjatywy w dowolnym
czasie i nadrobić zaległości, czytając
dwa rozdziały dziennie.

Czytanie jakościowe,
a nie ilościowe

Z jakiegoś powodu większość ludzi
wbiła sobie do głowy, że muszą czytać
obszerne fragmenty Biblii każdego dnia,
by podtrzymać uduchowienie. Jest to oczy-
wista nieprawda. Uduchowienie nie opie-
ra się na czynnikach ilościowych. Udu-
chowienie zależy od jakości czasu spę-
dzanego z Chrystusem w Jego Słowie,
bez względu na porę dnia. Najlepiej czy-
tać Pismo Święte bez pośpiechu i z mo-
dlitwą. Zanim otworzysz Biblię, módl się,
by Bóg przemówił do ciebie w szczegól-
ny sposób. Ludzie nieraz pobieżnie i szyb-
ko czytają wybrany fragment tekstu, tra-
cąc wiele okazji do dostrzeżenia szcze-
gółów, jakie Pan pragnie przekazać. Pa-
miętaj także, że Bóg nie przemawia do nas
na każde nasze życzenie. Nieraz trzeba
czasu, by usłyszeć Jego głos przemawiają-
cy do nas podczas czytania Pisma Świę-
tego. Czekaj na Boże prowadzenie w wę-
drówce przez Jego Słowo, a z czasem Naj-
wyższy zacznie przemawiać do ciebie wy-
raźnie. W ten sposób możliwa jest praw-
dziwa przemiana.

Rozmyślaj nad każdym
przeczytanym rozdziałem

Biblia wzywa nas do rozmyślania
nad czytanym Słowem (zob. Joz 1,8;
Ps 1,2-3). To rozmyślanie nie ma nic
wspólnego z bezmyślnym siedzeniem
z zamkniętymi oczami. Polega na roz-
ważaniu, zgłębianiu i przyswajaniu Sło-
wa Bożego, jak dziecko przyjmuje
i przyswaja pokarm, by się rozwijać.

Proś Pana, by błogosławił cię łaknieniem
Słowa i zaspokajał je codziennie, zmie-
niając cię przez przyjmowane Słowo.

To rozmyślanie nad Słowem Bo-
żym sprawia, że Biblia staje się żywa
dla nas. Bez rozmyślania trudno do-
strzec sens Pisma Świętego w codzien-
nym życiu. „Czytanie Pisma Świętego
i rozmyślanie o nim powinno być utoż-
samiane z audiencją u Nieskończone-
go”1. Oto jaki przywilej otrzymaliśmy!

Otwarte uszy
Tajemnicą czytania Pisma Święte-

go jest otwarcie duchowych uszu na to,
co jest zawarte w przeczytanym frag-
mencie tekstu oraz rozmyślanie o tym,
co fragment ten mówi o Bogu. To Jego
przykład jest podstawą przemiany, po-
dobnie jak sposób Jego działania w ży-
ciu wielu błądzących ludzi, których swą
łaską przemienił On w bohaterów
wiary. Postaw się na miejscu tych lu-
dzi. Ucz się na ich błędach, ciesz się
ich zwycięstwami, a możesz być pew-
ny, że czytanie Biblii nigdy nie straci
dla ciebie sensu.

Nie musisz czytać dużo naraz, by
Biblia stała się dla ciebie realna. Każ-
dego dnia Bóg będzie ci objawiał moc
i znaczenie swojego Słowa, gdy będziesz
rozmyślał nad tym, co przekazał ci
w przeczytanym fragmencie tekstu.

Naszą modlitwą jest, byś jako pa-
stor, starszy zboru czy przywódca był
Ożywiony przez Jego Słowo. Wzywamy
cię do propagowania tej inicjatywy
w twoim zborze, by motywować człon-
ków zboru do zaangażowania się
w czytanie Słowa Bożego.  ✔

1 Ellen G. White, Testimonies for the Church,
t. VI, s. 393.

DUSZPASTERSTWO

Czerpać to, co najlepsze

z Biblii
S
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o tym, jak Kościół spędził dzie-
sięć dni razem, prosząc o obie-
cane błogosławieństwo, Bóg

wylał swego Ducha z mocą w dniu
Pięćdziesiątnicy. Także dzisiaj Najwyż-
szy jest gotowy to uczynić! Na całym
świecie zbory adwentystyczne doświad-
czają odnowy w mocy Ducha Święte-
go, idąc za przykładem pierwszych
uczniów Jezusa i uczestnicząc w Dzie-
sięciu dniach modlitwy.

Inicjatywa Dziesięć dni modlitwy
(znana wcześniej jako Operacja global-
ny deszcz) została przyjęta przez Ko-
ściół ogólnoświatowy w 2010 roku.
Zbory w ponad stu krajach świata
otrzymały obfite błogosławieństwa,
uczestnicząc w Dziesięciu dniach mo-
dlitwy. Sprawozdania z roku 2012 są
jeszcze bardziej zachęcające!

• „Bóg jest wierny! Trudno przece-
nić doświadczenie Dziesięciu dni mo-
dlitwy. Serca zostały poruszone, dusze
przekonane, a modlitwy wysłuchane.
Chwała niech będzie Bogu!” (Veta,
Nigeria).

• „Modlimy się za wyznawców, któ-
rzy odeszli, by wrócili. W tygodniu Ope-
racji globalny deszcz wzywamy wszystkich
aktywnych współwyznawców, by przyłą-
czyli się do modlitwy za co najmniej
trzech czy czterech innych członków zbo-
ru. W minioną sobotę siedmiu byłych
wyznawców wróciło do zboru” (Lisa,
Stany Zjednoczone).

• „Nigdy podczas żadnej z wcze-
śniejszych akcji nie doświadczyliśmy
tak wielkiego duchowego wzrostu
i tak licznych wysłuchanych modlitw.
Codzienne instrukcje dla liderów
i uczestników okazały się wspaniały-

mi wskazówkami do doświadczenia
duchowego ożywienia. Krople deszczu
zaczynają spadać” (Bill, Stany Zjedno-
czone).

• „Dziesiątego dnia pewien młody
człowiek, który od lat nie uczęszczał
do zboru, przybył na nasze spotkanie
i oświadczył, że pragnie powierzyć swoje
życie Jezusowi. Od tej pory regularnie
uczęszcza na nabożeństwa” (Arnold).

• „Inicjatywa Dziesięć dni modli-
twy zaowocowała przywróceniem spo-
tkań modlitewnych w środku tygodnia
i w piątkowy wieczór, które od daw-
na już nie odbywały się w moim zbo-
rze. Ten dziesięciodniowy program na-
uczył nas, że moc leży w modlitwie,
i doprowadził do jedności wśród
członków zboru, napełniając nas zapa-
łem do pracy dla Pana” (Luvuyo, Re-
publika Południowej Afryki).

• „Zakończyliśmy Dziesięć dni
modlitwy umywaniem nóg i wieczerzą
Pańską w drugą sobotę. Pościliśmy i

DUSZPASTERSTWO

po nabożeństwie udaliśmy się w od-
wiedziny. W ich wyniku trzej nie-
adwentyści przyszli na spotkanie i za-
częli pobierać lekcje biblijne. Program
Dziesięć dni modlitwy zmienił życie
członków zboru. Wierzę, że pozosta-
wią one trwały ślad w rodzinach
i zborze” (Kelera, Fidżi).

Starsi zborów, pastorzy i liderzy
zborowi prowadzili grupy modlitewne
o różnej liczebności w domach, szko-
łach, zborach, na forach internetowych
i przy pomocy telekonferencji. Grupy
niemogące się zebrać w wyznaczo-
nych dniach wybrały inne dziesięć dni
i dostąpiły nie mniejszego błogosła-
wieństwa.

Czy zachęcisz swój zbór, by przy-
łączył się do Dziesięciu dni modlitwy
w 2013 roku? W przyszłym roku
przyjęto termin realizacji tego progra-
mu na okres od 9 do 19 stycznia (od
wieczoru w środę do wieczoru w so-
botę).  ✔

„Dziesięć dni
 modlitwy”

P
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Przyłącz się do globalnego łańcucha modlitewnego adwentystów dnia siódmego
modlących się o moc i obecność Ducha Świętego w naszych rodzinach, zborach,
wśród przywódców i w społecznościach, aby Jezus przyszedł jak najszybciej! Zjed−
noczcie się z tysiącami innych na całym świecie modlących się 7 dni w tygodniu
o 7 rano i 7 wieczorem. Modląc się także o innej porze, przyłączycie się do ludzi
modlących się w innej strefie czasowej, by wspólnie wołać do Pana o Jego moc!

„Łańcuch gorliwie modlących się wierzących powinien otoczyć świat (...),
modlących się o Ducha Świętego” (Review and Herald, 3 I 1907).

Soboty modlitw i postu
7 VII 2012 • 6 X 2012
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Projekt

Globalny łańcuch modlitw o wylanie Ducha Świętego.
Adwentyści dnia siódmego modlą się 7 dni w tygodniu o godzinie 7 rano i 7 wieczorem.

777
Ogólnoświatowa wspólnota
modlitwy o Ducha Świętego

Inspiracja i materiały:
revivalandreformation.org/prayer

Mobilne aplikacje na iPhona,
iPada i Androida:

revivalandreformation.org/apps

O¿ywi eni e
 i 

Reformacja

revivalandreformation.org
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rzed świętami Bożego Narodze-
nia w 2009 roku w mieście
Auckland w Nowej Zelandii

przed anglikańskim kościołem św.
Mateusza umieszczono billboard,
na którym przedstawiono Marię i jej
narzeczonego Józefa leżących razem
w łóżku. Ilustracja ta była opatrzona
napisem: „Biedny Józef. Niełatwo mu
było wypełnić wolę Bożą”. Miało to
wyraźnie sugerować, iż Jezus był owo-
cem przedmałżeńskiego aktu płciowe-
go między Marią i Józefem. Ten incy-
dent uświadamia nam, jak ważne jest,
byśmy dobrze rozumieli, kim jest
Mistrz z Nazaretu.

Natura Chrystusa jako Boga obja-
wionego w ciele jest przypuszczalnie
najważniejszą ze wszystkich chrześci-
jańskich zasad wiary. Jezus jest dla nas
wszystkim. Bez Niego nie ma żadnego
łącznika między Bogiem a grzesznym
człowiekiem (zob. 1 Tm 2,5), żadnej
nadziei na znalezienie drogi do Boga
(zob. J 8,12; 10,9; 14,6), żadnego zmar-
twychwstania (zob. J 11,25), żadnego
zbawienia (zob. J 3,15-16.36; Dz 4,12).
To, co myślimy o Jezusie dzisiaj, ma
istotne znaczenie dla naszego wieczne-
go przeznaczenia (zob. Mt 22,42; 1 J
5,11). Jednak to, co wiemy obecnie
o osobie Syna Bożego, zostało ustalo-
ne w wyniku długiej i burzliwej deba-
ty w dziejach chrześcijaństwa.

Błędy,
na które trzeba uważać

Trzy zasadnicze błędy w kwestii
natury Chrystusa były plagą Kościoła
chrześcijańskiego od początku jego
istnienia. Wszystkie trzy błędy są szko-
dliwe dla wiary w Jezusa jako Pana
i Zbawiciela świata.

1. Nieuznawanie boskości Jezusa.
Ta błędna nauka, upowszechniana
przez ebionitów, wczesnochrześcijań-
skie ugrupowanie ascetyczne, odrzuca-
ła podstawowe stwierdzenia Pisma
Świętego dotyczące preegzystencji, bo-
skości, dziewiczych narodzin, pojed-
nawczej śmierci i fizycznego zmar-
twychwstania Chrystusa1. Apostoł Jan
jednoznacznie potępił tych, którzy wy-
znawali ten pogląd (zob. 1 J 2,22-23).
Współcześnie świadkowie Jehowy wy-
znają pewne aspekty tego poglądu
na Jezusa.

2. Nieuznawanie podwójnej natury
Jezusa. Ten błąd przeciwstawia się wy-
raźnej nauce Biblii (zob. J 1,1-4.14), iż
Jezus jest Bogiem, Słowem, które
na początku powołało świat do istnie-
nia, a zatem jest Stwórcą objawionym
w ciele, który postanowił zamieszkać
między nami w ludzkiej postaci. Mo-
nofizytyzm, eutychianizm i monotele-
tyzm uczą, że w jakimś czasie jedna
z natur Chrystusa została wchłonięta
przez drugą. Różne formy tego błędne-
go poglądu przejawiają się obecnie
w niektórych Kościołach chrześcijań-
skich2.

3. Nieuznawanie człowieczeństwa
Jezusa (zob. 1 J 4,1-3; 2 J 1,7). Od cza-
sów apostolskich ta nauka stała się pod-
łożem błędnych poglądów takich jak:
doketyzm, marcjonizm, gnostycyzm,
apolinaryzm, monarchianizm, patripa-
sjanizm, sabelianizm, adopcjanizm
i monarchianizm dynamiczny. Współ-
czesne ugrupowania chrześcijańskie
trzymające się różnych form tego błę-
du to Zjednoczony Kościół Zielono-
świątkowy i United Apostolic Chur-
ches (Zjednoczone Kościoły Apostol-
skie)3. Biblia stwierdza, że tego rodza-

ju błędne poglądy na Chrystusa są wy-
różnikiem antychrystów (zob. 1 J
2,18.22; 2 J 1,7), kierowanych przez
szatańskie siły ku dzieleniu teoantro-
picznego (bosko-ludzkiego) Jezusa!

Jezus w Piśmie Świętym
W odniesieniu do Chrystusa mo-

żemy być całkowicie pewni, że nie był
On pozornym człowiekiem. Był auten-
tyczny i rzeczywisty. Jego życie i na-
uczanie są dobrze udokumentowane
w Piśmie Świętym i literaturze. Wy-
rzekł się On postaci Bożej i stał się
człowiekiem (zob. Flp 2,5-11)4. Podob-
nie jak my, Jezus urodził się z umy-
słowymi i fizycznymi zdolnościami
pomniejszonymi przez tysiące lat dzie-
jów grzechu5. Doświadczył bólu, smut-
ku i cierpienia (zob. Iz 53,3). Podob-
nie jak Adam, stanął na czele ludzko-
ści, by zwyciężyć tam, gdzie pierwszy
człowiek poniósł klęskę, tak by przez

TEOLOGIA

Tajemnica Bóstwa (cz. 2)

Ucieleśnienie
P
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Jego posłuszeństwo wielu było zbawio-
nych (zob. Rz 5,12.19).

Choć ucieleśniony Chrystus miał
postać podobną do grzesznych ludzi,
nie był jednak w sensie absolutnym
identyczny jak ci, których przyszedł zba-
wić. Pismo Święte stwierdza, że Jezus
„nie znał grzechu” (2 Kor 5,21). „On
grzechu nie popełnił” (1 P 2,22). „Grze-
chu w nim nie ma” (1 J 3,5)6. Mówiąc
o wielkiej tajemnicy pobożności, apo-
stoł Paweł stwierdził: „Bóg objawiony
jest w ciele” (1 Tm 3,16 BG), ale jedy-
nie „w postaci grzesznego ciała” (Rz
8,3)7. Nie posiadał On wrodzonej grzesz-
ności. Wziął na siebie podobieństwo
grzesznego ciała, by dobrowolnie i za-
dośćuczynnie stać się naszym Zastępcą.
Zjednoczenie Jego boskiej i ludzkiej
natury jest tajemnicą, która znacznie
wykracza poza granice ludzkiego poj-
mowania. Jezus jest prawdziwie Bogiem
(zob. Hbr 1,2-3) i prawdziwie człowie-
kiem (zob. Hbr 2,5-18).

Ucieleśnienie
Ale czy rzeczywiście nie było in-

nego sposobu, w jaki Bóg mógł wyzwo-
lić nas z przekleństwa grzechu? Czy
konieczne były aż tak skomplikowane
środki?

1. Biblia nie próbuje nawet uzasad-
niać niezbędności wcielenia Chrystusa.
Krok ten był niezbędny, by Jezus mógł
wypełnić przepaść utworzoną przez
grzech. Przyjął ciało i krew, stając się
jednym z nas (zob. Hbr 2,9-10.18; 5,7-
8; 9,26; 13,12). Podobnie jak my był
kuszony i doświadczany na wszelkie
sposoby (zob. Hbr 2,15.18). Jednak
w tym wszystkim zwyciężył. Choć spo-
sób czy okoliczności prób, przez które
przechodził, różnią się od tych, w ja-
kich my się znajdujemy, głębia tych prób
wykracza poza wszystkie czasy i kultu-
ry, docierając do istoty wierności woli
Boga albo woli szatana. Stąd, podobnie
jak Syn Człowieczy, i my możemy być
zwycięzcami.

2. Ucieleśnienie Jezusa oznaczało
także, że pewnego dnia On umrze. Jego
śmierć odgrywa zasadniczą rolę w Bo-
żym planie zbawienia ludzkości (zob.
J 3,16; Ef 1,7-10; Hbr 2,9). Nie było in-
nego sposobu zrealizowania tego planu.

Bóg nie mógł umrzeć. Zatem by Chry-
stus mógł stać się zastępczą ofiarą za nas,
musiał zostać uczyniony nieco mniej-
szym od aniołów, a umierając za nas,
poddał wszystko pod swoje stopy (zob.
Hbr 2,7.9). Żaden anioł i żaden czło-
wiek nie mogli wykonać tak ogromnego
zadania. Wstępując na grunt szatana,
Mesjasz przechylił szalę zwycięstwa
na stronę Boga i definitywnie pokonał
przeciwnika (zob. Rdz 3,15). Czyniąc to,
Jezus przełamał panowanie śmierci
nad tymi, którzy przyjmują Go jako
swojego Pana i Zbawiciela.

3. Wcielenie kwalifikuje Chrystusa
do arcykapłańskiej służby w niebie
na rzecz ludzkości (zob. Hbr 2,11;
4,14-15). Jego człowieczeństwo było
konieczne dla Jego wstawienniczej roli
w dziele pojednania (zob. Hbr 2,17).
Jednak ofiara Mesjasza musiała być bez-
grzeszna. Gdyby Jezus posiadł grzeszną
ludzką naturę identyczną z naszą, zna-
lazłby się w takiej samej sytuacji, w ja-
kiej znajduje się cała ludzkość — bez-
radna i potrzebująca zbawienia. Pismo
Święte uczy czegoś innego: „Takiego to
przystało nam mieć arcykapłana, świę-
tego, niewinnego, nieskalanego, odłączo-
nego od grzeszników i wywyższonego
nad niebiosa” (Hbr 7,26).

Refleksja
Słyszałeś zapewne powiedzenie:

Masz to we krwi. Jest ono trafnym spo-
strzeżeniem odnoszącym się do zbio-
rowej solidarności. Jako potomkowie
Adama odziedziczyliśmy jego grzeszną
naturę. Nikt z nas nie jest bezgrzeszny
ani niewinny przed Bogiem (zob. Rz
3,23). W jakimś momencie naszego
życia każdy z nas zaczął okazywać nie-
posłuszeństwo przykazaniom Bożym,
wskutek czego każdy z nas zasługuje
na śmierć (zob. Rz 6,23). Ta zbioro-
wa solidarność sprawia, że nikt sam
w sobie nie może mieć nadziei
na zbawienie. Jedynym sposobem,
w jaki możemy być zbawieni, jest Boża
interwencja. Jezus Chrystus jest rozwią-
zaniem. On przyszedł na nasz świat
jako nasz Zbawiciel. Jego przyjście na-
stąpiło przez ucieleśnienie.

Wcielenie, człowieczeństwo, ludz-
ka natura i doświadczenie Chrystusa są

częścią rozwijającego się Bożego planu
zbawienia. Mesjasz musiał być w pełni
człowiekiem (zob. Hbr 2,17), a Jego
ofiara musiała być bez skazy pierwotne-
go zepsucia, z którą wszyscy się rodzi-
my (zob. Hbr 4,15). Tak więc Jezus jest
podobny do nas, ale nie identyczny. Jest
wyjątkowy. Nie urodził się w wyniku
przedmałżeńskiego aktu płciowego
Marii i Józefa ani nie był zwyczajnym
człowiekiem. Jest On Bogiem objawio-
nym w ciele, Zbawicielem świata.
W przeciwieństwie do Jego bezgrzesz-
nej natury, nasza grzeszna natura stale
przypomina nam, że Go potrzebujemy.
Jedynie ta świadomość pozwala nam
doceniać znaczenie Jego ucieleśnienia
i uchwycić nieco z ogromu doniosło-
ści Jego ofiary poniesionej za nas —
Jego cudownej łaski!  ✔

Limoni Manu O’Uiha

1 Z historycznego punktu widzenia ten po-
gląd na naturę Chrystusa był zalążkiem,
z którego później rozwinęły się błędy takie
jak: arianizm, nestorianizm, socynianizm,
liberalizm, humanizm i unitarianizm.

2 Na przykład takie współczesne Kościoły,
jak etiopski, ormiański, koptyjski i jako-
bicki, są ugrupowaniami monofizyckimi.
Zob. hasło Monophysitism, w: Microsoft®
Encarta® 98 Encyclopedia.

3 Zob. hasło Modalism, w: Theopedia: An En-
cyclopedia of Biblical Christianity, w: http://
www.theopedia.com/Modalism, 1 III 2010.

4 Zob. Ellen G. White, Christ: Man’s Example,
w: Review and Herald 7/1887.

5 Zob. Ellen G. White, Notes on Travel, w:
Review and Herald 2/1885.

6 Żona Piłata ostrzegła go: „Nie wdawaj się
z tym sprawiedliwym” (Mt 27,19). Piłat
powiedział: „Nie znalazłem w nim żadnej
winy” (Łk 23,14 BT). Anioł Gabriel przed-
stawił Jezusa jako Świętego (zob. Łk 1,35).
Nawet demony nazywały Syna Człowiecze-
go Świętym Bożym (zob. Mk 1,24).

7 Greckie słowo użyte tu przez Pawła to sarks,
a nie soma, które zazwyczaj oznacza ciało.
Podobnie jak w 1 Tm 3,16, sarks oznacza
jedynie wcielenie, a nie grzeszność.

[Autor mieszka w mieście Palmerston North.
Ma doktorat i jest pastorem zborów w mia-
stach Wanganui i Masterton w Diecezji Pół-
nocnej Kościoła Adwentystów Dnia Siódme-
go w Nowej Zelandii].
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tarszy zboru musi się cieszyć
dobrą reputacją. Jeśli członek
zboru jest nieuczciwy albo jest

znany z tego, że dopuszcza się jakiegoś
grzechu i niemoralnych praktyk, nie
może się ubiegać o urząd starszego zbo-
ru, póki jego właściwy styl życia i mi-
łość do Boga nie staną się oczywiste
dla wspólnoty religijnej. Nie możemy
oceniać czyjejś reputacji na podstawie
pomówień czy plotek. Jezus ostrzegł swo-
ich uczniów, że ludzie będą mówić
o nich wszystko, co najgorsze, ze wzglę-
du na Niego, więc powinniśmy wystrze-

gać się pomówień. Człowieka należy
oceniać po jego postępowaniu. Jeśli
jego czyny czy poglądy okażą się niesto-
sowne, wyklucza go to z ubiegania się
o urząd starszego zboru. Ludzie dojrze-
wają i zmieniają się, ale potrzeba cza-
su, by człowiek naprawił swoją reputa-
cję, zanim zdobędzie kwalifikację
do kierowania zborem.

Biblia nakazuje, by kandydat
na starszego zboru został poddany pró-
bie, zanim zostanie wybrany na ten
urząd. Ta próba obejmuje wykazywanie
się stylem życia spójnym z wymogami

Pisma Świętego. W wielu zborach urząd
diakona jest mylony z urzędem starsze-
go zboru, a diakonom powierza się wła-
dzę, jakiej Biblia im nie przyznaje. Z bi-
blijnego punktu widzenia rola diakona
jest rolą służebną. Trzymanie się zakresu
obowiązków jest jedną z kwalifikacji
kandydata na urząd starszego zboru.

Kwalifikacje pastora i diakona są
takie same. Zostały podane w 3. roz-
dziale 1 Listu do Tymoteusza. Jeśli
ktoś nie potrafi kierować własnym
życiem, to nie będzie też potrafił nale-
życie zarządzać zborem.

Koordynują i angażują
Według Biblii starsi zboru są odpo-

wiedzialni za koordynowanie służby
i angażowanie do niej współwyznaw-
ców. Pastor nadaje kierunek i przedsta-
wia wizję działalności zboru, a starsi
zboru są odpowiedzialni za szkolenie
i angażowanie innych do realizacji tej
misji. Starsi zboru angażują się w służ-
bę, ale są także przywódcami zboru an-
gażującymi innych do służby. Niebiblij-
ne jest zrzucanie całej służby na przy-
wódców zboru. Niesprawiedliwe jest,
gdy współwyznawcy jedynie kibicują
służbie liderów. Każdy wyznawca Jezu-
sa jest kaznodzieją powołanym przez
Boga. Ci, którzy pragną służyć Panu,
popadają we frustrację, gdy nie są anga-
żowani do wypełnienia Bożego powo-
łania w ich życiu. Uczniostwo nie jest
możliwe, jeśli bierni wyznawcy nie są
zachęcani i zapraszani do służby Pań-
skiej.

Wielki przywódca to nie ten, który
sam najwięcej robi, ale ten, który na-
ucza innych i przedstawia im wizję,
przygotowując ich do służby. Każdy
mógłby się ograniczyć do zajęć pole-
gających na wykonywaniu pewnych

PRZYWÓDZTWO

Biblijne kwalifikacje
starszych zborów (cz. 2)

S
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zadań, ale prawdziwe przywództwo
wymaga także inspirowania innych
do realizacji Bożego powołania w ich
życiu (zob. Dz 11,29-30).

Kierują zborem
i wygłaszają kazania

Bóg powierzył starszym zboru
obowiązek głoszenia Słowa i kierowa-
nia wspólnotą religijną (zob. 1 Tm
5,16-17; 1 P 5,1).

Strzegą zasad
wiary Kościoła

Bóg powołuje starszych zborów, by
strzegli zasad wiary Kościoła. W No-
wym Testamencie starsi zborów współ-
działali z apostołami, rozwiązując kry-
zysy doktrynalne w Kościele. Obecnie
w Kościele nie ma apostołów, ale star-
si zborów i pastorzy mają Słowo Boże,
a wszelkie kwestie doktrynalne należy
omawiać na podstawie Biblii. Starsi
zboru powinni być ludźmi Słowa i mają
obowiązek rozwiązywania sporów dok-
trynalnych w zborze, jak również reago-
wania na naruszenia biblijnych zasad.

Bóg powierzył starszym zboru
obowiązek chronienia Jego Słowa
w zborze (zob. Dz 15,2).

Z pastorami sprawują
władzę w zborze

Starsi zboru powinni sprawować
duchową władzę w swojej wspólnocie
religijnej. Pamiętaj, że pastor jest także
starszym zboru. Wraz z innymi star-
szymi zboru pastor kieruje i sprawuje
duchową władzę w zborze.

Bóg powierzył przywódcom religij-
nym władzę i wzywa ich, by sprawo-
wali ją mądrze oraz w duchu służby.
Przywódcy nie są surowymi władcami,
ale sami także mają ponosić ciężar służ-
by i pracy (zob. Dz 15,22).

Kierują sprawami
finansowymi
i promują szafarstwo

Jestem zwolennikiem otwartości
w finansach kościelnych. Każdy członek
zboru ma prawo znać budżet swojego
zboru i powinien brać udział w głoso-
waniu nad nim. Z drugiej strony starsi
zboru są zobowiązani do realizacji bu-

dżetu i zapewnienia stabilności finanso-
wej zboru. Powinni także nauczać, wy-
głaszać kazania i promować wierność
i szczodrość wśród współwyznawców.

Przywódcy nie mają prawa do za-
ciągania długów i zmuszania zboru
do ponoszenia związanych z tym kosz-
tów. Członkowie zboru powinni mieć
pewność, że pieniądze, które oddają, zo-
staną wykorzystane zgodnie z biblijny-
mi zasadami, mądrze i w celu wspiera-
nia realizacji wizji zboru (zob. Dz 11,30).

Rozwiązują konflikty
Starsi zboru są odpowiedzialni

za opanowywanie oraz rozwiązywanie
konfliktów i sporów w swojej wspól-
nocie religijnej. Spory należy rozwią-
zywać zgodnie z biblijnymi zasadami
(zob. Dz 15,6.22; Mt 18,15-17).

Są zobowiązani
przedstawiać światu
świadectwo Chrystusa

Biblia zobowiązuje starszych zboru
do pilności w przedstawianiu światu
świadectwa Jezusa, którym jest Duch Pro-
roctwa (zob. Dz 20,17-21; Ap 19,10).

Modlą się za chorych
Starsi zboru są powołani do modle-

nia się za chorujących współwyznaw-
ców, połączonego z namaszczeniem
oliwą i nałożeniem rąk. Biblia mówi,
że gorliwa modlitwa sprawiedliwego
może wiele zdziałać. Niestety, w nie-
wielu zborach stosuje się biblijną mo-
dlitwę za chorych. Skoro nasi starsi
zborów są duchowymi przywódcami,
Bóg dał im potężne narzędzie — modli-
twę za potrzebujących. Posłuszeństwo
temu przywódczemu mandatowi jest
wyrazem wiary. Zaniedbanie tego jest
błędem z naszej strony i pozbawia
Kościół efektów tego rodzaju służby.

Konieczne jest, by starsi zborów kon-
sekwentnie i posłusznie szli za Chrystu-
sem, aby Bóg mógł działać przez nich
w Kościele (zob. Jk 5,14-16).

Muszą być oddani
modlitwie
i Słowu Bożemu

Modlitwa jest życiem Kościoła. Nic
nie jest tak ważne, jak efektywne życie

modlitewne oparte na prawdzie Pisma
Świętego. Modlitwa nieoparta na praw-
dzie jest bezwartościowa. Poznanie Sło-
wa Bożego jest niepełne bez więzi
ze Zbawicielem. Jeśli starszy zboru
nie potrafi dochować wierności w tej
ważnej sprawie, zbór nie będzie miał
duchowej mocy.

Przywódcom zboru potrzebny jest
czas na wspólną modlitwę. Niemal
we wszystkich zborach spotkania mo-
dlitewne zamieniają się w narady.
Kilka minut modlitwy przed spotka-
niem rady zboru czy spotkaniem ob-
rachunkowym jest ważne, ale koniecz-
ne jest, by przywódcy spotykali się
po to, by modlić się razem. Jeśli przy-
wódcy lokalnej wspólnoty religijnej
zaniedbują życie modlitwy, zbór bę-
dzie pozbawiony mocy Bożej. Nawet
martwy zbór może rosnąć liczebnie,
jeśli potrafi wzbudzać zainteresowa-
nie. Jednak jeśli zbór ma wypełniać
Bożą wizję i realizować swój cel,
modlitwa musi być jednym z jego
priorytetów.

Równie ważne jest, by starszy zbo-
ru pilnie i aktywnie prowadził osobi-
ste życie modlitwy. Przywódca, który
nigdy nie przychodzi do tronu łaski,
pozbawia się mocy, którą Najwyższy
pragnie obdarzać wszystkich wierzą-
cych. Modlitwa musi być nakierowana
na Boga i na cel. Biblia mówi nam,
że gdy prosimy o coś zgodnie z wolą
Pana, On nas wysłucha. Gdy modlimy
się o realizację woli Boga w naszym
życiu, wówczas przybliżamy się
do Niego. Jeśli staramy się pełnić Jego
wolę w zborze i w życiu współwierzą-
cych, ujrzymy rezultaty poświęcania
czasu na modlitwę.

Nie jest możliwe, by starszy zboru
modlił się zgodnie z wolą Pana, jeśli
nie zna serca i myśli Jego objawionych
w Piśmie Świętym. Nie możemy po-
znać Boga w sensie absolutnym, ale
możemy pilnie studiować to, co On
nam objawił. Nie sposób miłować Naj-
wyższego, nie znając Go i nie trwając
w Jego Słowie. Nie sposób poznać
Boga inaczej jak przez Jego Słowo (zob.
Jk 5,16b; Dz 6,1-4; Hbr 4,16; 12,4-6;
J 14,15.23-24; 17,17; 2 P 1,3; 2 Tm
2,15; Ps 119,160).   ✔
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e wszystkich przywilejów danych
świętym Bożym jednym z naj-
większych jest modlitwa. Móc

przyjść wprost przed oblicze Najwyższe-
go, to zaszczyt nie do opisania (zob. Hbr
4,16). Móc zwracać się do Pana, który
stworzył wszechświat i podtrzymuje jego
istnienie, oraz móc wiedzieć, że obiecał
On wysłuchać nas i odpowiedzieć nam,
to błogosławieństwo zbyt wielkie, by je
w pełni pojąć (zob. Jr 33,3; Iz 65,24).

Jakiż wspaniały dar otrzymaliśmy!
Jakiż przywilej stał się naszym udzia-
łem — móc mówić do Boga, wiedząc,
że On słyszy i odpowie, oraz wiedząc,
że On zaprosił nas do zaangażowania
się wraz z Nim w Jego dzieło! Jednak
jako ludzie potrafimy zepsuć wszystko
na tym świecie, w tym także coś tak
głębokiego i pięknego jak modlitwa.

W Mt 6,5-8 Jezus wskazał niepra-
widłowości związane z modlitwą, wy-
stępujące w Jego czasach. Potępił po-
zerstwo, jakie przejawiali w modlitwie
obłudnicy, w tym m.in. ówczesna reli-
gijna elita. Syn Boży stwierdził, że ta-
kie modlitwy na nic się nie zdadzą!

Dzisiaj chciałbym mówić na pod-
stawie tych wersetów o modlitwie bez
udawania. Słowo udawanie oznacza nie-
szczere i zwodnicze zachowanie. Wszy-
scy powinniśmy się nauczyć, jak modlić
się bez udawania. Dowiedzmy się, co
Chrystus powiedział na ten temat.

I. KILKA OSTRZEŻEŃ DOTYCZĄ-
CYCH PUBLICZNEJ MODLITWY
(zob. Mt 6,5). W tym wersecie Je-
zus wskazał kilka problemów. Przyj-
rzymy się im.
A. Modlitwa stała się rytuałem. Nie-

którzy Żydzi modlili się, ale ich
modlitwy były formalne. Albo
recytowali wyuczone na pamięć
modlitwy, albo odczytywali je.
Oczywiście, niektórzy robili to
szczerze, ale dla wielu modlitwa
stała się jedynie rytuałem.

B. Ułożono formuły modlitewne
na różne sytuacje. Na każdą

możliwą do przewidzenia okazję
napisana została odpowiednia
modlitwa. Wskutek tego modli-
twa stała się jedynie powtarza-
niem słów, a nie zwracaniem się
do Boga w głębi ducha.

C. Modlitwa została ograniczona
do wyznaczonych pór i doraźnych
okazji. Zamiast modlić się spon-
tanicznie, z potrzeby serca,
Żydzi modlili się o wyznaczo-
nych porach i w ramach doraź-
nych okazji.

D. Szczególnie ceniono długie modli-
twy. Żydzi wierzyli, że im dłuższa
i bardziej kwiecista jest modli-
twa, tym pewniej zostanie wysłu-
chana przez Boga. Jezus ostrzegł
przed taką praktyką.

E. Wiele modlitw składało się z bez-
myślnie powtarzanych słów. Żydzi
byli znani z tego, że powtarzali
ulubione zdania i dodawali przy-
miotniki do imienia Boga, są-
dząc, że w ten sposób ich modli-
twy zostaną przez Niego bardziej
docenione.

F. Izraelici pragnęli być widziani
i słyszani przez innych. To było
chyba najgorsze. Modlitwa, za-
miast być czasem łączności z Pa-
nem, stała się sposobem na zro-
bienie wrażenia na innych.
1. Wystrzegaj się złych motywów.

Bóg uczy nas, że modlitwa nie
jest po to, by inni nas słyszeli.
Modlitwa jest osobistą łączno-
ścią z Najwyższym. Jezus nie za-
bronił publicznej modlitwy, ale
stwierdził, że osobista modlitwa
jest czymś, co powinno pozostać
wyłącznie między modlącym
się człowiekiem a Bogiem.

2. Wystrzegaj się złych metod. Lu-
dzie, których Chrystus nazwał
obłudnikami, wystawali w pu-
blicznych miejscach (w syna-
gogach i na rogach ulic), mo-
dląc się głośno i długo. Ci lu-
dzie chcieli zrobić wrażenie

na innych swoją pobożnością
i religijnością.

II. RADY DOTYCZĄCE OSOBISTEJ
MODLITWY (zob. Mt 6,6). W Mt
6,6 Jezus mówi, jak należy się mo-
dlić. Modlitwa, choć wydaje się
prostą sprawą, często bywa błędnie
rozumiana.
A. Prawdziwa modlitwa ma prioryte-

towe znaczenie. Jezus nie mówi: Jeśli
się modlicie..., ale: Gdy się modli-
cie... Bóg oczekuje, że Jego wierni
będą się modlić. Modlitwa zosta-
ła nam wręcz nakazana (zob. Łk
18,1; 1 Tm 2,1-8). Ponieważ otrzy-
maliśmy nakaz modlitwy, musi to
oznaczać, że jest ona dla nas bar-
dzo ważna. Łączność z Najwyż-
szym powinna być dla nas czymś
najważniejszym każdego dnia.
Nasza więź z Bogiem będzie się
rozwijać proporcjonalnie do jako-
ści naszej modlitewnej praktyki!

B. Prawdziwa modlitwa jest osobista.
Jezus mówi swoim wyznawcom,
by modlili się w ukryciu. To, co
mówią Bogu w modlitwie, nie
jest przeznaczone dla uszu in-
nych osób. Gdy modlimy się oso-
biście, możemy otworzyć serce
przed Zbawicielem i ukorzyć się
przed Nim. Możemy przyjść
do Niego tacy, jakimi jesteśmy.

C. Prawdziwa modlitwa jest cenna.
Gdy Jezus użył wyrażenia: Módl
się do Ojca twego, który jest
w ukryciu, miał na myśli miejsce
zamieszkania Boga. Chrystus po-
wiedział nam, że gdy szczerze
modlimy się do Najwyższego,
nasza łączność z Nim jest taka,
jakbyśmy znaleźli się w Jego bez-
pośredniej obecności (zob. Hbr
4,16). Nie potrzebujemy ludzkie-
go pośrednika, by nasze modlitwy
dotarły do Boga. Dzięki Jezuso-
wi mamy bezpośredni przystęp
do tronu naszego Ojca w niebie.

III. KILKA WARUNKÓW OSOBI-
STEJ MODLITWY (zob. Mt 6,7-8).
A. Unikaj powtarzania. Poganie, po-

dobnie jak wielu Żydów, wierzy-
li, że zostaną wysłuchani przez

HOMILETYKA

Kazanie I
Modlitwa bez udawania
Mt 6,5-8

Z
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Boga, jeśli będą powtarzać modli-
twę czy jej wybrane zdania wiele
razy. Przykładem tego mogą być
prorocy Baala (zob. 1 Krl 18,26-29)
i mieszkańcy Efezu (zob. Dz
19,24-34). Jezus nie chce, by jego
wyznawcy bezmyślnie powtarza-
li słowa w modlitwie. Musimy
pamiętać, że nie długość naszych
modlitw się liczy i nie elokwen-
cja jest w nich najważniejsza. Na-
wet treść modlitwy ma drugo-
rzędne znaczenie. Najważniejsze
jest spełnienie warunków oraz po-
stawa i motywacja modlącego się
człowieka.

B. Pewność więzi. Jezus przypomina
nam, że Bóg jest naszym Ojcem.
Skoro tak, to wie, czego potrze-
bujemy, zanim Go o to poprosi-
my, a jednocześnie troszczy się
o to, by wyjść naprzeciw naszym
potrzebom (zob. Mt 6,24-34; Łk
12,32). Modlitwa daje Bogu oka-
zję do wysłuchania Jego dzieci
wyrażających miłość do Niego,
zależność od Niego i wiarę
w Niego. Modlitwa pozwala

Wszechmocnemu na okazanie
Jego miłości, mocy, chwały,
opatrzności, władzy i opieki.

C. Poleganie na Bożych środkach. Po-
nieważ Najwyższy jest naszym Oj-
cem, możemy przyjść do Niego
w pewności wiary, wierząc, że ma
On moc odpowiedzieć nam, gdy
wołamy do Niego. Wiara w Bo-
ga jest niezbędna, by nasze modli-
twy zostały wysłuchane (zob. Hbr
11,6; Mt 21,22; Jk 1,5-8).

PODSUMOWANIE
Nie chcę być obłudnikiem w mo-

jej praktyce modlitewnej! Bóg mi
świadkiem, że nie chcę modlić się
po to, by robić wrażenie na innych.
Pragnę rozwijać osobistą praktykę mo-
dlitwy, aby stała się zgodna z niebiań-
skim ideałem. Pragnę unikać udawa-
nia w moich modlitwach.

A wy? Czy wasza praktyka modli-
tewna jest taka, jaka powinna być?
A może słowa naszego Pana dotknę-
ły jakichś bolesnych punktów w wa-
szych sercach? Jeśli nasze modlitwy
będą przynosić chwałę Zbawicielowi,

będzie On nas błogosławił w niezwy-
kły sposób.  ✔

NOTATKI:

zy wiecie, że Mt 7,1 jest po J 3,16
najbardziej znanym wersetem
Biblii? Teraz powiem kilka

zdań, a wy powiedzcie, czy zgadzacie
się ze mną:

• Homoseksualizm jest grzechem.
Homoseksualiści powinni oka-
zać skruchę z powodu tego grze-
chu, aby pojednać się z Bogiem.

• Wszelki seks przedmałżeński jest
złem. Dwoje ludzi żyjących ze sobą
bez ślubu popełnia cudzołóstwo.

• Aborcja jest morderstwem, zabi-
ciem ludzkiej istoty, a lekarze
dokonujący aborcji są (z nielicz-
nymi wyjątkami) winni odebrania
życia niewinnej istocie.

Gdy padają tego rodzaju stwierdze-
nia, ludzie natychmiast cytują swój ulu-
biony werset biblijny:

— Nie sądźcie, abyście nie byli są-
dzeni.

I dodają:
— Kto uczynił cię moim sędzią?
To prowadzi nas do pytania: Czy

słuszne jest osądzać postępowanie innych
ludzi? Dobrze się zastanówcie, zanim
odpowiecie! Przyjrzyjmy się, co Jezus ma
do powiedzenia w tej ważnej sprawie.

I. WAŻNE OSTRZEŻENIE (zob. Mt
7,1-2).
A. Słowo sądzić znaczy: wygłaszać

sąd, wyrażać dezaprobatę czy su-
rową krytykę. Odnosi się do od-
grywania roli sędziego, wygłasza-
nia sądu nad słowami i czyna-
mi innych osób.

B. Jezus mówi: Nie sądźcie. Czy to
znaczy, że wszelkie osądzanie jest

złe? Nie! Biblia podaje okolicz-
ności, w których chrześcijanie są
powołani do osądzania innych.
• 1 Kor 5,3-5.12-13. Paweł osą-

dził człowieka dopuszczające-
go się wszeteczeństwa z żoną
swojego ojca. Potępił tego czło-
wieka i jego postępowanie,
wzywając zbór do zajęcia po-
dobnego stanowiska.

• Mt 7,6. Jezus mówi, że nie-
których ludzi mamy osądzić
jako psy i świnie — niegod-
nych cennych skarbów Słowa
Bożego.

• Mt 18,15-18. Czasami zbór musi
stosować dyscyplinę wobec błą-
dzących swoich członków.

Zatem, co Chrystus miał na my-
śli w 7. rozdziale Ewangelii Ma-
teusza? Słowo sądzić znaczy: kry-
tykować, potępiać, cenzurować.
Jezus mówi tu o patrzeniu na lu-
dzi w sposób krytykancki wobec
ich motywów i duchowego sta-

Kazanie II
Kto uczynił cię moim sędzią?
Mt 7,1-5

C

HOMILETYKA
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nu w oparciu o to, co widzimy
w ich postępowaniu.

C. Ktoś, kto uważa się za sędziego
innych, sam zostanie osądzony.
Krytyk często zapomina, że sam
podlega sądowi Bożemu (zob. Rz
14,12; 2 Kor 5,10). Gdy następ-
nym razem przyjdzie ci do gło-
wy, by osądzać ludzi, rozważ trzy
fragmenty Biblii: Jk 3,1-2; 2,13;
Łk 6,37-38. Gdy osądzasz innego
człowieka, ostatecznie zbierzesz
to, co posiałeś (zob. Ga 6,7).

D. Nie mamy prawa sądzić i kryty-
kować ludzi żyjących wokół nas.
Twierdzę tak z kilku powodów.
1. Nie krytykujcie, bo nie znacie

wszystkich faktów.
2. Nie krytykujcie, gdyż wszyscy

zawodzimy Boga i grzeszymy
(zob. 1 J 1,8-10).

3. Nie krytykujcie, bo nie wiecie,
co jest w sercu innych osób.

4. Nie krytykujcie, bo gdy to czy-
nicie, przywłaszczacie sobie
władzę należącą do Boga
(zob. Rz 14,4; Jk 4,11-12).

5. Nie krytykujcie, gdyż pewnego
dnia sami staniecie przed Bo-
giem na sądzie (zob. Rz 14,12).

II. WYZWANIE, KTÓRE MUSI ZO-
STAĆ USŁYSZANE (zob. Mt 7,3-4).
A. Tu Jezus porusza sedno zagadnie-

nia. Gdy osądzamy innego czło-
wieka, zawsze czynimy to z nie-
właściwej perspektywy. Chrystus
posłużył się pewną niezwykłą fi-
gurą retoryczną. Opowiedział
o człowieku, który mając belkę
w oku, usiłuje wyjąć źdźbło
z oka bliźniego. Słowo źdźbło
oznacza suchą słomkę lub plewę.
Słowo belka oznacza element
nośny w konstrukcji budynku.
Wyobraźcie sobie, jak wypaczo-
ne musiałoby być postrzeganie
kogoś, kto miałby w oku belkę!

B. Problem z osądzaniem innych
polega na tym, że często jesteśmy
winni podobnych lub gorszych
grzechów (zob. Rz 2,1). Jezus
mówi, że grzech krytyka jest na-
wet większy niż grzech osoby osą-
dzanej. Gdy osądzamy innych,

okazujemy brak w sercu auten-
tycznej miłości bliźniego (zob. Mt
22,39). W swoim wierszu G.W.
Cooke wyraził to w ten sposób:
„Jest tak dużo dobra w najgor-
szym z nas / I tak dużo zła
w najlepszym z nas, / Iż nikt
z nas / Nie powinien wyrokować
o innych”.

III. RADA, KTÓRĄ NALEŻY PRZY-
JĄĆ (zob. Mt 7,5).
A. Jezus mówi, że ludzie, którzy

osądzają i krytykują innych, są
obłudnikami! Następnie udzie-
la cennej rady tym, którzy
od czasu do czasu wpadają
w tę pułapkę.

B. Chrystus mówi tym, którzy chcie-
liby osądzać, by najpierw oczyści-
li siebie, aby byli zdolni przyjść
z pomocą bliźniemu. Gdy nasze
serca są czyste, wówczas będzie-
my mogli widzieć wszystko wy-
raźnie.
1. Ujrzymy w lepszym świetle

własne serce. Zrozumiemy, że
sami jesteśmy grzesznikami
podatnymi na upadki.

2. Ujrzymy wyraźniej Boga i le-
piej zrozumiemy, że pewnego
dnia staniemy przed Nim
na sądzie.

3. Ujrzymy wyraźniej ludzką po-
trzebę miłości, współczucia
i pomocy.

C. Gdy nasze serce zostanie uzdro-
wione, a nasz wzrok zostanie
oczyszczony, będziemy w stanie
we właściwym duchu zwrócić się
do upadłych bliźnich i zgubio-
nych grzeszników. Nie będziemy
podchodzić do nich w duchu
osądzania, nagany i potępiania,
ale będziemy do nich podcho-
dzić w duchu współczucia i po-
jednania. Właśnie tak powinni-
śmy traktować bliźnich (zob. Ga
6,1-2).

D. Nie jest złem zwrócenie uwagi
komuś, kto grzeszy. W rzeczy
samej złem jest nie uczynić tego
(zob. Kpł 19,17; Prz 27,5; Mt
18,15; Łk 17,3). Gdy nie zwraca-
my uwagi komuś, kto grzeszy,

postępujemy tak, jak lekarz, któ-
ry nie informuje pacjenta, że jest
chory. Jeśli chcecie dobrze zro-
zumieć, co Chrystus miał na my-
śli w Mt 7,1, musicie zrozumieć
także to, co powiedział w J 7,24:
— „Nie sądźcie z pozoru, ale
sądźcie sprawiedliwie”.
To wyjaśnia wszystko! Nie jesteście
w stanie ocenić drzewa po jego
liściach, ale możecie je ocenić
po owocach. Nie możecie ocenić
książki po okładce, ale możecie
ją ocenić po jej treści. Kluczem
do sprawy osądzania jest to, by nie
osądzać powierzchownie.

PODSUMOWANIE
Idźmy zawsze za radą Jezusa:

„Nie sądźcie, abyście nie byli sądzeni”
(Mt 7,1).  ✔

NOTATKI:




